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Sauga Sõnumid

Nagu linnulennul 
on jällegi üks aasta 
lõppemas ja peagi 
saame taas seinal 
kalendri vahetada 
uuema ning värs-
kema vastu. Aasta 
vahetudes  on ikka 
kombeks heita pilk 
tagasi möödunule  
ja analüüsida veidi 
viimase 12 kuu 
jooksul tehtut ning 
samas vaadata ka 
ettepoole, et teha 
plaane uueks saa-
buvaks kalendriaas-
taks. 

Sauga valla jaoks 
saab mööduvat aas-
tat lugeda teguderohkeks. Aasta 
algas koos uue lasteaia avamise-
ga Tammistes. Lasteaeda austas 
märtsis oma visiidiga ka presi-
dent  ning kevadsuveks said lõp-
likult valmis renoveerimistööd 
Sauga noortekeskuse- ja raama-
tukoguhoones. Tegu on küll ob-
jektidega, millest on ka korduvalt 
juba juttu olnud, kuid väärivad 
siiski taaskord esiletoomist, kui 
valla jaoks äärmiselt olulised 
ehitised, mille teostumine ideest 
valmimiseni  kestis  mitmeid aas-
taid. 

Lisaks saab olulisimatest töö-
dest – tegemistest ära märkida 
Nigula teel esimese ligi 1,3 kilo-
meetrise mustkatte osa valmimise 
ning Tammiste  lasteaia kõrvale 
ehitatud kõigile kasutamiseks 
mõeldud korvpalliväljaku. Sugu-

gi vähetähtis ei 
ole ka asjaolu, et 
maha sai peetud 
mitmeid üritusi: 
talvine vastla-
trall vallamaja 
ümbruses, ning  
suvine valla su-
vepäev Nur-
menuku Puh-
kekeskuses, mis 
mõlemad läksid 
tänu ilmataadi 
heldusele hästi 
korda. Sügisel  
tähistasime 
väärikalt Sauga 
valla omavalit-
susliku staatuse  
20-ndat  juubelit, 

kus etteasted olid kõik meie oma 
valla kollektiivide poolt. Samuti 
on ka jätkunud traditsioonilised 
külade mängud, mälumängud, 
eakate üritused ja teisigi ettevõt-
misi, milledest  osavõtt on olnud 
jätkuvalt  aktiivne.
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Oma möödunud aasta tagasi-

vaates avaldasin arvamust, et selle 
aasta jooksul leiab läbi valla üld-
planeeringu protsessi lahenduse 
tuuleelektrijaamade sobivuse 
küsimus. Praeguseks on selge, et 
2011. aasta jäi sellise olulise küsi-
muse lahendamiseks lühikeseks, 
kuid kuna tegu on paljude ela-
nike jaoks väga olulise teemaga, 
siis leian, et parem tegutseme 
aeglasemalt ja läbimõeldult, 
kui tormates rumalate otsuste 
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tegemisega riskides. 
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Lisaks juba mainitud üldpla-
neeringuga seonduvale,  loodame 
saabuval aastal jätkata Nigula teel 
mustkatte paigaldamisega, lisada 
tänavavalgustust sinna, kus seda 
seni veel ei ole ning aasta lõpuks 
saada ühele poole Tammiste vee- 
ja kanalisatsioonitrasside ehita-
misega. Oluliseks plaaniks on 
käivitada lapsehoiuteenus Sauga 
alevikus, mis võimaldaks laste-
aiaootel olevatele põnnidele hoiu-
paiga kuni  oma järjekorrakoha 
saabumiseni. Pärnu Maavalit-
susega on kokkulepe uue bussilii-
ni käivitamiseks kohe uue aasta 
hakul, mis numbri 39 all hakkab 
sõitma Pärnu linnast Sindi linna, 
läbides oma teel Tammiste ja 
Urge külasid. Loodetavasti saab 
tehtud enamatki, ikka nii nagu 
valla rahakott seda võimaldab.

 Vallaelanike arv on jõudsalt 
kasvanud ja seetõttu on suurene-
nud ka vajadused teenuste järele. 
Valla peamisi sissetulekuallikaid 
on üksikisiku tulumaks, mis 
laekub selles omavalitsuses re-
gistreeritud inimeste maksutulu-
delt. Arvesse võetakse iga aasta 
1. jaanuari rahvastiku seis. Seega 
palun elanikke, kes veel ei ole en-
nast vallas registreerinud, teha 
seda detsembrikuu jooksul.

Soovin kogu Sauga valla rahvale 
rahulikke jõulupühi, meeleolukat 
aastavahetust ning palju edukaid 
kordaminekuid uuel aastal!  
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• Kinnitati Sauga valla 2011. 
a II lisaeelarve summas 73072 
eurot.

• Otsustati mitte kooskõlasta-
da Pärnu Maakonna tuuleener-
geetika teemaplaneeringut enne 
Sauga valla üldplaneeringu 
kehtestamist.

• Kehtestati Tammiste külas 
asuvate Jõeääre 4 ja Jõeäär 5 kin-
nistute detailplaneering, mille 
eesmärgiks on reoveepumplale 
kinnistu moodustamine ja maa 
sihtotstarbe muutmine tootmis-
maaks.

• Kehtestati Tammiste külas 
asuva Maie kinnistu detailpla-
neering eesmärgiga maatulun-

dusmaa sihtotstarbega kinnis-
tust ühe krundi eraldamiseks 
reoveepumpla ehitamiseks 
ja sellele sihtotstarbe määra-
miseks.  

• Kinnitati Sauga valla koha-
like teede nimekiri.

• Muudeti revisjonikomisjoni 
koosseisu seoses A. Mõisa taga-
siastumisega komisjoni liikme 
kohalt ja valiti uueks revisjoni-
komisjoni liikmeks J. Stolts. 

Volikogu istungi protokolli, 
otsuste ja määrustega on või-
malik lähemalt tutvuda Sau-
ga vallamajas, Sauga ja Urge 
raamatukogus ning Sauga 
valla kodulehel www.sauga.ee 
(dokumendiregister). 
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• muuta katastriüksuste lähi-
aadressid Eametsa külas (end 
AÜ Nurme, AÜ Toome, AÜ 
Kiilu, AÜ Sauga aed, talud), 
Nurme külas, Kilksama külas 
(end AÜ Tammiku, AÜ Tulbi, 
AÜ Kasesalu, AÜ Pähkli)

• kehtestada Sauga Avatud 
Noortekeskuse ruumide kasuta-
mise hinnad

• algatada Sauga alevikus Jä-
nesselja tn 18 kinnistu detail-
planeering

• võtta vastu Tammiste külas 
Mehanisaator XI kinnistu de-
tailplaneering ja Paisjärve kin-
nistu detailplaneering

• anda projekteerimistingi-
mused Nurmeveski kinnistul 
ühepereelamu ja Randivälja II 
kinnistul reoveepumpla liitu-
mispunkti projekteerimiseks

• anda kirjalik nõusolek 
Nurme külas Kooli tn 8 kin-
nistul lehtla ja Tammiste kü-
las Pääsusilma tn 5 kinnistul 
garaaži ehitamiseks.

• anda kasutusluba Tammiste 
külas Kellukese tee 5 korvpal-
liväljakule  

• anda luba  puude raiumiseks 
järgmiselt: Sauga alevikus Lõo 
tn 1 kokku 4 puud, Lõo tn 5 
üks puu; Eametsa külas Printsu 
tee 9 üheksa puud; Pulli kü-
las Aedma kinnistul 2 2 puud; 
Tammiste külas Jõekalda 30 
kinnistul 2 puud. Sauga alevi-
kus Tiigi tn 4 kinnistul piken-
dati üksikpuu raiumiseks antud 
tähtaega

• rahuldada 5 jäätmeveoga 
seotud avaldust

• anda nõusolek Urge suur-
farmi kinnistu ja Urge külas Se-
pa kinnistu jagamiseks, määrata 
neile lähiaadressid ja maa siht-
otstarve

• anda külaseltsile mittetu-
lundustegevuse toetust 2000 
euro ulatuses, et võimaldada 
osalemist  arendaja pankrotis-
tumise järel elamurajooni tee-
nindavate kinnistute (puurkaev, 

alajaam, tuletõrje veevõtukoht) 
enampakkumisel. Kinnistute 
omandamine ei õnnestunud ja 
taotletud toetus on vallale tagasi 
makstud

• moodustada 8-liikmeline 
Sauga Põhikooli hoolekogu 

• kinnitada tegevuskulu arves-
tuslik maksumus 2012. aastaks 
järgmiselt: õpilaskoha maksu-
mus Sauga Põhikoolis 1174 eu-
rot aastas ehk 97,83 eurot kuus, 
kaugõppe osas 610 eurot aastas 
ehk 50,83 eurot kuus; ühe lapse 
koht Jänesselja Lasteaias 2592 
eurot aastas ehk 216 eurot kuus, 
Tammiste Lasteaias 2381 eurot 
aastas ehk 198 eurot kuus

• nõustuda vanemate taot-
lusega lapsetoetuse maksmise 
üleandmisega ühelt vanemalt 
teisele

• maksta sünnitoetust 4-le 
taotlejale kokku 576 eurot

• maksta 128 euro suurust 
2-aastase lapse toetust kolmele 
perele

• maksta neljale eakale val-
laelanikule sünnipäevatoetust à  
64 eurot 

• maksta toimetulekutoetust 
17-le taotlejale kokku 2044,11 
eurot 

• maksta 12-le abivajajale toe-
tust kokku 537 eurot 

• maksta 64 euro suurust ma-
tusetoetust kolmele taotlejale 

• tasuda vallaeelarvest kahe 
lapsehoiuteenusel käiva lapse 
osalustasu 66% ulatuses lapse-
hoiuteenuse kohatasust ühel 
lapsel 31. märtsini 2012

• pikendada sotsiaalkorteri 
üürilepingut 30. juunini 2012 

• määrata abivajavale eakale 
hooldaja koos hooldajatasu 
maksmisega 25,60 eurot kuus

• lõpetada puudega isiku hool-
dus seoses hooldaja surmaga

• tasuda hoolekandeasutusse 
paigutatud isiku kohatasust see 
osa, mis ületab hooldatava pen-
sionisumma

• kooskõlastada töötu vallaela-
niku poolt Töötukassale esi-
tatud ettevõtlustoetuse taotlus 
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14. novembril avastas politsei 
läbiotsimise käigus Sauga aleviku 
ühest eluruumist suures koguses 
narkootilist ainet. Sama kuriteoga 
seosed on tuvastatud, et juunist 
septembrini kasvatati Sauga vallas 
aiamaade lähistel kanepit.
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13. novembril kella 06.51 ajal 

juhtis 32-aastane alkoholijoobes 
meesterahvas Sauga vallas Tallin-
na maanteel sõiduautot Mercedes-
Benz. Väljahingatavas õhus mõõ-
deti juhil alkoholi 0,77 mg/l. Juhi 
suhtes alustati kriminaalmenet-
lust.

Sindi konstaablijaoskonna tel 
612 3512
Väljakutsed ööpäevaringselt 
politsei lühinumbril 110

31. detsembril algab Eesti 
üheteistkümnes rahva ja 
eluruumide loendus, mis lubab 
selgust luua paljudes tähtsates 
küsimustes Eesti elanike kohta. 
Selleks, et tulemused ikka 
täpsed oleksid, on loenduse 
küsimustele vastamine igale 
Eesti elanikule kohustuslik. 

„Loendusel osalemine on tõe-
poolest kohustuslik. Ainult siis, 
kui meil on täpne ja ajakohane 
statistika meeste ja naiste arvust 
ning erineva vanuse, hariduse ja 
elukutsega inimeste paiknemi-
sest, saame oma ühiskonnale 
seada mõistlikke tulevikusihte,“ 
rääkis Pärnu ringkonnajuht Vilja 
Alamaa. 

Rahvaloendus on ainus võima-
lus vajalikke andmeid saada ja 
seetõttu on loendusel osalemise 
kohustus kirjas ka riikliku statis-
tika seaduses. Loenduse metoo-
dikajuhi, Tartu Ülikooli emeriit-
professor Ene-Margit Tiidu  sõnul 
pole selles midagi uut – juba 1922. 
aastal, kui toimus iseseisva Eesti 
Vabariigi esimene rahvalugemine, 
oli küsimustele vastamine kohus-
tuslik. „Tol ajal öeldi ka, et rah-
valugemine annab rahvale silmad 
ning et rahvas, kel puuduvad 
rahvalugemise andmed, ei tunne 
iseennast. Need on minu arvates 
igati ilusad mõtted, mis sobivad 
ka tänasesse päeva,“ rääkis Ene-
Margit Tiit. „Kasutagem siis seda 
võimalust, mis meil on ja anname 
ka tänasele Eestile silmad, et näha, 
millised me tegelikult oleme.“ 
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Ringkonnajuht Vilja Alamaa 
teab, et kohalikud inimesed on 
loenduse eel juba väga põnevil 
– kui palju meid siis ikkagi on. 
„Loendusel kogutud andmed aita-
vad vastata  paljudele olulistele 
küsimustele. Inimeste paikne-
mise järgi saab teada, kas teede 
ja ühistranspordivõrk vastab ini-
meste vajadustele ja milliste sot-
siaalteenuste järgi hakkab eri piir-
kondades vajadus tekkima,“ tõi 
ringkonnajuht vaid mõned näited 
selle kohta, miks loendus on meile 
kõigile vajalik.

Neile ja teistele tähtsatele küsi-
mustele vastamiseks on vaja üks-

nes statistikat. See tähendab, et 
loendusel kogutud isikuandmed 
on kaitstud ja neid ei anta edasi 
kolmandatele osapooltele. Ka rii-
giasutustele mitte. „Rahvaloen-
dusel esitatud andmetest kellelegi 
mingeid õiguslikke tagajärgi küll 
kindlasti ei tule,“ ütles Alamaa. 
„Neid andmeid ei anta mitte kel-
lelegi edasi ja statistika tegemisel 
eraldatakse vastustest ka inimeste 
isikuandmed. Seega ei pea keegi 
ka kartma, et muutuks tema sis-
sekirjutus, sotsiaaltoetused või 
pensionimaksed.“
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Selleks, et andmete kogumine 
oleks kõigile võimalikult mugav, 
on loendajate käsutuses sülearvu-
tid ja päris esimest korda võima-
lik end ka ise interneti teel loen-
dada. „Rahvaloendus algabki 31. 
detsembril just e-loendusega, kus 
terve kuu jooksul on võimalik 
kõigile küsimustele vastata hoopis 
internetis,“ rääkis ringkonnajuht 
Vilja Alamaa. „Eks see on ju 
teada, et meie inimesed on võib-
olla natuke häbelikud ja ei taha 
võõrale inimesele endast kuigi 
palju rääkida. Seepärast ongi väga 
mugav, et igaüks, kel ID-kaart või 
pangakoodid olemas, võib loen-
dusankeeti täita ka täitsa omaette, 
arvuti taga istudes,“ selgitas Ala-
maa. 

Interneti teel loendusel osale-
miseks peab olema võimalus ka-
sutada arvutit ja internetti ning 
veebilehel asuvasse ankeeti sis-
selogimine toimub ID-kaardi või 
internetipanga kaudu. Koht ei 
ole seejuures oluline: olgu selleks 
siis enda või oma lähedaste kodu, 
töökoht, raamatukogu või koguni 
buss. E-loenduse keskkonnas on 
olemas kõik vajalikud juhendid ja 
abi saab küsida ka Statistikaameti 
infotelefonil 625 9100 või e-posti 
teel aadressil klienditugi@stat.ee. 
E-loenduse ajal vastab infotelefon 
kõigil nädalapäevadel kell 8–22, 
küsitlusloenduse ajal veebruaris ja 
märtsis esmaspäevast reedeni kell 
8–18. 
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Kes e-loendusel osaleda ei soo-
vi või jõua, võib oodata hoopis 

rahvaloendaja külastust – nemad 
hakkavad inimesi külastama ala-
tes 16. veebruarist ja teevad seda 
kuni märtsi lõpuni. Kui kedagi 
pole kodus või pole vastamiseks 
parim aeg, jätab loendaja teati-
se oma kontaktandmetega. „Siis  
tuleks loendajale helistada ja lep-
pida kokku kohtumiseks sobiv 
aeg,“ ütles ringkonnajuht. 

Statistikaameti palgatud 2200 
rahvaloendajat hakkavad inimesi 
külastama alates 16. veebruarist. 
Neid tunneb ära Statistikaameti 
poolt väljastatud pildiga töötõen-
di, sinise kohvri ja loenduse kir-
jadega salli järgi. Tavapärase pa-
berankeedi asemel märgivad nad 
vastused sülearvutisse ja kunagi 
ei küsi inimestelt nende sissetu-
lekut. 

„Tõesti, ühtegi rahvaloenda-
jat enne 16. veebruari ei tule ja 
nemadki külastavad vaid neid 
inimesi, kes pole osalenud e-loen-
dusel või kui e-ankeet on jäänud 
lõpetamata. Küll aga jätkavad 
endiselt oma tööd teiste uurin-
gutega seotud Statistikaameti 
küsitlejad ja neid ei tasuks karta, 
vaid küsida igalt külaliselt, kes 
end küsitleja või loendajana esit-
leb, töötõendit, millel kindlasti 
peab olema pilt,“ soovitas Pärnu 
ringkonnajuht Vilja Alamaa. 

Kogu info rahva ja eluruumide 
loenduse kohta on leitav aadressil 
www.REL2011.ee ning detsemb-
rikuu jooksul jõuavad kõikidesse 
postkastidesse ka loendust tut-
vustavad voldikud. 
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31. detsember 2011: kõik rah-
valoenduse andmed kogutakse 31. 
detsembri seisuga

E-loendus: 31. detsember 2011 
– 31. jaanuar 2012

Küsitlusloendus: 16. veebruar – 
31. märts 2012

Rahvaloendaja näitab alati 
töötõendit, kannab salli ja sinist 
kohvrit, Teie palganumbrit ei küsi 
ja enne 16. veebruari Teid loen-
dama ei tule. 

Tulemusi avaldatakse alates 
2012. aasta maist.

Rahvaloendusel osalemine on 
kohustuslik.  
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Jänesselja lasteaia kasvandikud, 

endised ja praegused töötajad, vi-
listlased ja külalised tähistasid las-
teaia 35. sünnipäeva meeleoluka 
peoga. Haridus- ja Teadusminis-
teeriumi tänukirjaga tunnustati 
lasteaia algusest peale ametis ol-
nud töötajaid.

Valla eakad pidasid uusaastapidu 
Sauga Toidutares. Osavõtjaid oli 
81 - märksa rohkem kui eelnevatel 
aastatel. Särtsaka eeskava pakkus 
kabareetrupp Celavy.

Tammiste lasteaiale anti kasu-
tusluba.

AS Eston Ehitus lõpetas Sauga 
noortekeskuse hoone renoveeri-
mistööd ja andis hoone üle 28. 
jaanuaril.

Riigikogu valimisteks moodus-
tati 8-liikmelised jaoskonnako-
misjonid: valimisjaoskonda nr 
1, asukohaga Sauga vallamaja ja 
valimisjaoskonda nr 2, asukohaga 
Tammiste lasteaed. Sauga valla 
elanikest kandideerisid XII Riigi-
kogu valimistel Käde Kalamees 
Rahvaliidu nimekirjas ja Andres 
Mõis Reformierakonnast. 

�007<8.<
Pidulikult avati Tammiste las-

teaed. Lapsed olid selleks ajaks 
juba pea kuujagu uues lasteaias 
käinud. Lindi lõikasid läbi maa-
vanem Andres Metsoja, vallava-
nem Vello Tiidermann, ehitaja 
Koger&Partnerid esindaja Too-
mas Ruus ning teise ehitaja Ma-
tek AS-i esindaja Sven Matsi.

Sauga Avatud noortekeskusele 
anti kasutusluba.

�;<'�
Kehtestati esimene kohalik maks 

vallas – reklaamimaks.
Asutati MTÜ Sauga Terviseda 

Sauga aleviku elanike sportimis-
ja liikumisvajaduste tagamiseks, 
asutajateks Andres Mõis ja Anni-
ka Prokopovitš.

Vallamaja ümbruses peeti maha 
traditsiooniline vastlatrall. Lää-
nemaalt oli toodud vastlasõiduks 
kohale hobune. Naisseltsing Helle 
heegeldas käsitööhuvilistega valla-
rahva ühissalli „Elu ilusaks“, õpe-
tati vastlavurri tegemist.

Sauga vald saavutas Pärnumaa 

XXXI Talimängudel teise koha. 
Vald oli esindatud kaheteistküm-
nel talimängude alal.

President Toomas Hendrik Ilves 
külastas Tammiste lasteaeda.

Seekordne Sauga valla lusikapi-
du peeti Tammiste lasteaias, kus 
vanematel oli hea võimalus tutvu-
da uue lasteaiahoonega. Peole oli 
kutsutud 33 last koos vanematega, 
nende hulgas üks paar kaksikuid.

.$<:99�
Pärnu koolinoorte kiirmale-

meistrivõistlustel saavutas noore-
ma vanuseklassi tüdrukute indi-
viduaalarvestuses esikoha Sauga 
neiu Marie Anna Blehner. Vane-
mas grupis oli võidukas Vanalin-
na põhikooli esindus, mille eest-
vedaja oli meie valla poiss Mihkel 
Tomberg. 

Kinnitati Sauga valla arengu-
kava aastateks 2011-2020 ja selle 
lisaks olev tegevuskava aastateks 
2011-2014.

Pärnu Maakonna tuuleenergee-
tika teemaplaneeringu kooskõ-
lastamine lükati edasi, kuni on 
kehtestatud Sauga valla üldpla-
neering.  

�.:
Sauga noortekeskus pidas noor-

tega taasavamispidu. Noortekes-
kuse uusi ruume ja võimalusi tu-
lid uudistama pea 100 valla noort. 

Peeti koristustalguid Sauga põ-
hikooli ümbruses ja Pulli külas.

Urge raamatukogus andis ema-
depäevaks pühendatud kontserti 
Jänesselja lasteaia töötajate laulu-
ansambel.

Otsustati likvideerida Sauga Põl-
lumeeste Sihtasutus, kus pole 10 
aastat majandustegevust toimu-
nud.

Anti kasutusluba Eametsa külas 
Niidovälja kinnistul MTÜ Sauga 
Lions Club seltsimaja I etapile

Tammiste lasteaed saatis kooli 
esimesed lõpetajad.

Euroopa Sotsiaalfondi toetusel 
tähistati vallamaja ümbruses las-
tekaitsepäeva, lapsed lõbutsesid 
batuudil, küpsetasid vahvleid ja 
said põnevaid näomaalinguid. 
Võisteldi Noorte IX Kompleks-
võistluse viimastel aladel.

#88%:
Nurmenuku Puhkekeskuses 

peeti viiendat Sauga valla suve-
päeva. Avatud olid lasteatrakt-
sioonid,  Romantilise Rannatee 
ja Urge vabaajakeskuse noorte 
kohvik, erinevad töötoad. Fini-
šisse jõudsid viiendad Sauga Kü-
lade Mängud, võitjaks tuli Sauga 
Alevik II meeskond.

Pulli küla aktiivi eestvedamisel 
peeti üle pika aja jaanilaupäeva 
iidses Pulli asupaigas, võistel-
di  erinevates võistlusmängudes, 
jaaniõhtul laulis ja mängis klahv-
pilli Pulli juurtega lauljatar Anne 
Adams. 

Kohaliku ettevõtja eestvedami-
sel peeti jaanituld pubi Conzen-
hof aias Sauga alevikus, osale-
ti osavus-ja võistlusmängudes, 
tantsuks mängis ansambel „Hell-
stones“.

Trakais Baltimaade eliitklassi 
sõudeergomeetril „Merevaigust 
aer“ saavutas meeste roolijata nel-

japaadil kuldmedali Eesti nelik, 
kuhu kuulus ka meie valla sport-
lane Artur Maier.

AS Nurme Turvas ja ASB 
Greenworld Eesti OÜ pakkusid 
taas tööd valla õpilasmalevlastele. 

#889:
Anti kasutusluba Sauga alevikus 

Jänesselja tn 12 asuvale OÜ-le 
Helliston kuuluvale kohvik-baar-
külalistemajale.

.8@8�'
Nurmenuku Puhkekeskuses 

peeti XVII Eesti raskeveohobuste 
päeva.

Sauga valla esindus saavutas 
Pärnumaa 50. Suvemängudel III 
koha.

Vallavanem Vello Tiidermann 
esitas avalduse astuda tervislikel 
põhjustel tagasi vallavanema ame-
tikohalt.

Jõulumäe Tervisespordikesku-
ses toimus esmakordselt Sauga ja 
Tahkuranna valla noorte ühis-
laager „Üheskoos loodusega sõb-
raks“, projekti toetas Keskkonna-
investeeringute keskus.

Uueks vallavanemaks valiti Priit 
Ruut, kes asus vallavanema kohu-
seid täitma alates 1. septembrist.

�0$'0�70<
Vallavolikogu esimeheks valiti 

Vello Tiidermann.
Kinnitati uus 5-liikmeline val-

lavalitsus – vallavanem ja 4 liiget: 
humanitaarnõunik Ave Gren-
berg, maanõunik Mati Leht, fi-
nantsnõunik Ülle Mäetalu, ma-
jandusnõunik Jüri Puust.

Seoses vallajuhtide muutumise-
ga valiti Pärnumaa Omavalitsuste 
Liidu üldkogusse järgmised esin-
dajad: volikogu poolt – volikogu 
esimees Vello Tiidermann ja te-
ma asendajaks Ants Lopsik ning 
vallavalitsuse poolt vallavanem 
Priit Ruut ja tema asendajaks Jü-
ri Puust.

Sõlmiti ehitusleping Tammiste 
küla vee-ja kanalisatsioonitorus-
tike II etapi ehitustööde teos-
tamiseks. Projekti elluviimist 
kaasrahastatakse EL Ühtekuulu-
vusfondist.

Tammiste lasteaia kõrval valmis 
Pärnumaa Omavalitsuste Liidu 
eestvedamisel ning Euroopa Liidu 
ja vallavalitsuse toel palliväljak, 
kus saab mängida nii korv-, võrk- 
kui rahvastepalli.

Jänesselja lasteaia parklas valmis 
liikumiskasvatuse õppeväljak, mis 
teostus Statoil Eesti AS, Maantee-
ameti ja Liiklusohutusekeskuse 
OÜ koostöös.

Esmakordselt peeti valla lusika-
pidu Sauga renoveeritud noorte-
keskuses, peole oli kutsutud 28 
last koos vanematega.

)*'))70<
Õpetajate päeval tunnustati 

Sauga valla haridustöötajaid. 
Aasta õpetaja tiitli said Tammiste 
lasteaia direktor Daily Harjaks, 
Jänesselja lasteaia õpetaja Leelo 
Luts ja Sauga põhikooli õpetaja 
Tiina Männik.

Eakate päeva tähistati Sauga 
noortekeskuse saalis. Meeleolu 
lõid kohalikud isetegevuslased, 
kuulati arsti ettekannet trauma-
dest ja nende vältimisest. 

Urge raamatukogus käis esine-
mas endine Sauga valla elanik, 
praegu Šotimaal elav kirjanik 
Kerli Altmart.

XI Maaraamatukoguhoidja 
päeval Sõmerus anti aasta maa-
raamatukoguhoidja tiitel Sauga 
raamatukogu juhatajale Piia 
Salundile.

%)�0�70<
Sauga valla 20. aastapäeva 

tähistati Sauga noortekeskuse saa-
lis. Tunnustati valla aktiivsemaid 
kodanikke, ettevõtjaid ja kauaaeg-
seid töötajaid. Peolistele esinesid 
oma valla lauljad-tantsijad. Õhtu 
jätkus rahvapeoga pubis Conzen-
hof, kus esines kohalik ansambel 
Hellstones.

Kahe nädala jooksul oli 
noortekeskuse saalis võimalik 
vaadata näitust valla ajaloost.

=0'�0�70<
Urge raamatukogus esines jõu-

luteemalise kontsertkavaga an-
sambel Merileid.

Esmakordselt peeti 3-ja enama-
lapseliste perede jõulupidusid.

2006. aasta 1. novembril uksed 
avanud Sauga noortekeskus on 
ligi viis aastat noorte lustlikke  
tegevusi ning rõkkavat naeru täis 
olnud. Erinevate projektitoetus-
te raames soetatud vahendid on 
kaasa aidanud arendavate ja vaba 
aega sisustavate tegevuste ja hu-
viringide loomisele. Alates 2007. 
aastast on noortekeskuses kooli-
tatud noori diskoreid, kes ka osa-
lenud mitmetele DJ-konkurssidel, 
kaasa aidanud vallaüritustel ning 
loonud meeleolu teisteski noorte-
organisatsioonides. Koolinoorte 
ja tudengite filmifestivalil “Tä-
hevärav” esimese koha pälvinud 
Sauga valla noorte lühimängufil-
mi “Toomas” valmistamine andis 
mitmetele noortele võimaluse tut-
vuda filmimaailma telgitagusega, 
proovida näitlemist ja katsetada 
filmimaterjali monteerimist ja 
töötlust. Ligi aasta kestnud pro-
jekt on hea näide toredast ja 
meeleolukast koostööst erinevate 
organisatsioonide, asutuste, abi-
valmite inimeste, kohalike elanike 

ja noorte vahel.
2009. aasta juunikuus kolis noor-

tekeskus ajutistesse ruumidesse 
Jänesselja lasteaeda, sest  alustati 
keskuse rekonstrueerimistööde-
ga. Pikale veninud ehitustööde 
tõttu korraldati mitmeid sünd-
musi ja tegevusi väljaspool maja. 
Ühtse meeskonnana tegutsenud 
aktiivsed noortekeskuse noored 
korraldasid ja viisid läbi suure ja 
eduka noortefestivali “MEIE”, 
mis leidis aset ööklubis Mirage. 
Andekad talendid võtsid mõõtu 
nii tantsuliste, koomiliste kui ak-
robaatiliste oskustega ning noo-
red diskorid Pärnumaalt ja Türilt 
võistlesid publiku poolehoiu eest. 
Kordaläinud üritus ja tantsuplatsi 
täitnud rõõmsate nägudega 300 
noort tekitasid korraldusmees-
konnas edumeelse tunde ning 
tahte ka edaspidi erinevaid üritusi  
korraldada. Ürituselt saadud tulu 
andis võimaluse võõrustada noo-
ri Saksamaalt. SMS-Meeting ehk 
Saksa-Muhu-Sauga ühiskohtumi-
se raames õpiti tundma Pärnu-

maad, Muhu saart ja Hiiumaad, 
praktiseeriti inglise keelt ja püüti 
mõista erinevatest kultuuridest 
tulnud inimesi. Kohalike noorte 
oodatuim suvesündmus on laste-
laager, mis viimastel aastatel on 
toimunud erinevates Pärnumaa 
paikades ja põhiliseks teemaks on 
kujunenud keskkond. Just noorte 
abiga valmis innovatiivne laua-
mäng “Tarkusekütt”. Samuti toi-
metavad usinad vallanoored valla 
turbaväljadel ehk toimub lõbus ja 
töökas töömalev.

Kevadkuus kõik on uus, just 
2011. aasta märtsikuus kolis noor-
tekeskuse tegevus laienenud hoo-
nesse, kuhu nii noored kui vanad 
on tee leidnud.

Sauga vallas on noorsootööd 
tehtud rohkem kui viis aastat. 
2003. aastal said endised Urge 
kaupluse laoruumid ja katlamaja 
tänu Sauga vallavalitsuse ja PRIA 
toetusele uue kuue ning noor-
tel oli võimalus veeta vaba aega, 
mängides koroonat, lauamänge ja 
kasutada arvuteid. Aastaid on va-

baajakeskuses leidnud aset rohkelt 
arendavaid, mitmekülgseid ja põ-
nevaid huviringe, tegevusi, oma-
algatusi ja üritusi. Tänu aktiivsele 
noorsootöötajale Ege Järvesaar-
Buschile, entusiaslikele tegevus-
juhendajatele ja vabatahtlikele 
on kirjutatud mitmeid projekte, 
mis on avardanud vabaajakeskuse 
võimalusi ning muutnud vaba aja 
veetmise palju mitmekesisemaks. 
Kui teeline satub Urgele, tervita-
takse teda kas inglise keeles, kut-
sutakse meisterdama, saadetak-
se usinate matkasellidega metsa 
seiklema või õpetatakse lustlikke 
muusikapalasid trummidel, kitar-
ril või cajon’idel.

Ühes väikeses kirjatükis ei jõuagi 
kõike tehtut ja toimunut loetlema, 
vaid siinjuures kutsungi kõiki teid 
meile külla! Suur tänu kõikidele, 
kes on aidanud kaasa noortekes-
kuse loomisele ja kujunemisele! 
Ilma teieta oleks olnud see võima-
tu! Kohtumiseni ja tere tulemast 
Sauga avatud noortekeskusesse ja 
Urge vabaajakeskusesse!

�88=.'8�0=�
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Noorsootöö valdkonna 
teenuseid on pakutud aastaid 
nii Sauga alevikus kui ka Urge 
külas ning see jätkub ka edas-
pidi, kuid väikeste muudatus-
tega. 

Alates novembrikuust on 
Urge vabaajakeskus avatud 
neljapäeval ja reedel kell 
15.00-20.00. Lähtuvalt noorte 
soovidest, ideedest ja huvist 
korraldatakse erinevaid üri-
tusi, teemapäevi, huviringe 
ja tegevusi. Ideid ja mõtteid 
aitab ellu viia noorsootöötaja 
Kaie Koolme. Suur tänu Urge 
Vabaajakeskuse endisele noor-
sootöötajale Ege Järvesaar-
Buschile eduka ja mitmekülgse 
panuse eest Sauga valla noor-
sootöösse!

Urge vabaajakeskuse tege-
miste ja võimaluste kohta saate 
täpsemat  infot e-posti aadressil 
noortekeskus@sauga.ee, kaie@
sauga.ee või helistades numb-
ritele 5695 1200 või 446 3137. 
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Tervist, õnne, headust ja meelerahu 
kõikidele sünnipäevalastele soovivad 

Sauga Vallavalitsus ja Sauga 
Vallavolikogu
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Väljaandja 
Sauga Vallavalitsus
Aadress Selja tee 1a, Sauga 
alevik, 85008 Pärnumaa
E-post sauga@sauga.ee
Toimetajad Ave Grenberg
Tel 442 0719, 514 7863
E-post ave@sauga.ee
Piia Salundi
Tel 443 1409
E-post sauga@pkr.ee
Küljendus Piia Salundi
Trükk Hansaprint
Kaastöid ootame iga 
kuu viimaseks päevaks. 
Toimetusel on õigus 
vajadusel kaastöid lühen-
dada ja redigeerida.

Sauga Sõnumid

MÄLESTUST MATTA EI SAA...
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VASTSÜNDINUD
 VALLAKODANIKUD

Õnnitleme emasid-isasid!
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Jõulukuise kiirmälumän-
gu võitis ülivõimsalt MAP 
koosseisus Piret Valkma, 
Külli Haltsonen, Andra 
Huusi, Astri Mäeste. Teist 
ja kolmandat kohta jäid ja-
gama Veab koosseisus Aita 
Niklus, Eve Niklus, Liivia 
Koolme, Liia Metsaäär, 
Ege Järvesaar-Busch ja 
Berta: Anne Remmelgas, 
Viive Alberg, Silvi Murd, 
Kersti Järva, Piia Salun-
di.

Uus jõukatsumine on ka-
vas 12. jaanuaril kell 19.00 
Sauga raamatukogus.

Urge raamatukogus esitas 7. 
detsembril jõuluteemalisi laule 
ansambel Merileid. Oma nime 
leidis ansambel paar aastat 
tagasi Urgel esinedes nime-
deraamatust. „Mõned meist 
tunnevad üksteist kooliajast 
- olime ühes malevarühmas,“ 
tutvustas ansamblit Urge 
raamatukogu juhataja Liivia 
Koolme. „Ühel kokkutulekul 
tuli mõte koos laulma hakata. 
Nii lõõritamegi juba kolman-
dat aastat. „Katusepakkujaks“ 
on meile Pärnu Vanalinna 
Koolituskeskus.“ Ansambel on 
esinenud Pärnu- ja Viljandi-
maal. Repertuaaris on kauneid 
muusikaliviise, rahvalaule, 
tuntud ja mitte väga tuntud 
laule, mõned inglise keeles. 
Ansamblile on korduvalt 
öeldud, et lauljate hääled pida-
vat väga hästi kokku sobima.

Tammiste lasteaeda külas-
tas 30. novembril Lääne-Eesti 
Päästekeskus koos päästekoer 
Nubluga. Tegemist oli 5–7aas-
tastele lasteaialastele suunatud 
päästekoolituse päevaga „Nub-
lu aitab“, mis õpetas lastele tu-
lega ohutult ringi käima ja või-
malikke ohtusid vältima.

Päästjad ja päästekoer Nublu 
saabusid kohale päris ehtsa 
päästeautoga ja kõik lasteaia 
lapsed said tutvuda auto va-
rustusega ning istuda pääste-
autos. Suurt elevust pakkus 
lastele päästeauto sireen, mille-
ga sündmuskohale sõidetakse.

Pärast auto ja varustusega 
tutvumist jätkati koolitust 
5-7aastaste laste rühmas. Nub-
lu eestvedamisel vaadati män-
guliselt läbi erinevaid tulega 
seotud ohtusid, õpiti tulekahju 
korral kiiret evakueerumist ja 

tutvuti suitsuan-
duriga.

Näitliku män-
gu käigus asetas 
Nublu põleva 
küünla erinevate 
esemete lähe-
dusse ja lapsed 
pidid seejärel ära 
arvama, kas see 
oleks ohtlik või 
ohutu koht põ-
levale küünlale.

Päeva lõpe-
tuseks kinkis 
Nublu lastele 
värvimisvihiku 
“Juss, ära män-
gi tikkudega”. 
Nublu õpetused 
olid näitlikud ja 
jäid lastele hästi 
meelde.

Aitäh tublidele lastele ja 

Naisteklubil Helle käis 29. 
novembril külas naiskodu-
kaitse Pärnumaa ringkonna 
esinaine Maie Pitsal. 

Noortekeskuse ees peatunud 
suurest maastikuautost hüppas 
välja kaitsevärvi vormis habras 
naisterahvas ja sikutas masina 
esiistmelt õlule seljakoti, mis 
oma mõõtudelt kandjale väga 
palju alla ei jäänud. Pitsal tut-
vustas naisklubile üksikasja-
likult kaitseliitlase varustust, 
mida ta korduvalt erinevatel 
retkedel ja võistlustel on seljas 
tassinud. Keskmiselt kaalub 
seljakott umbes 30 kilo ja võib 
kenakeseks takistuseks saada 
metsas ja rabas ragistades, eriti 
aga siis, kui on vaja suure sõja-
väeauto kasti ronida. Piisavalt 
sõdurielust pajatanud, heitis 
Pitsal metsaülikonna seljast ja 
selle alt koorus klubiliste suu-
reks üllatusteks välja naiskodu-
kaitse pidulik vorm. Valgete 
kinnaste välkudes tutvustas 
Pitsal naiskodukaitse tegemisi 
ja näitas erinevaid infomater-
jale. „Oli põnev kuulata, kust 
me muidu ikka sellistest asja-
dest teada saame,“ leidis Aino 
Tammik. „Kui meil tuli jutuks 
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ohutus koduses majapidamises 
ja ma ütlesin, et hoian äädikat 
ilma sildita viinapudelis, sain 
kohe noomida. Kodus tegin 
ühe esimese asjana pudelile 

helekollase sildi, 
mustade kirjade-
ga!“ naeris Tam-
mik. 

Maie Pitsalgi 
jäi külaskäiguga 
äärmiselt rahule. 
Et naiskodukait-
se plaanis meie 
Afganistani mis-
sioonil viibivatele 
sõduritele jõu-
lukingituseks ko-
dukootud sokke ja 
kindaid saata, pa-
lus Pitsal nobedate 
näppudega klu-
binaistel mõned 
paarid kududa. 
Helleliste kootud 
sokivirn aga üle-
tas Pitsali julge-
madki ootused 
– kingikott paisus 
tervelt 19 paari 
võrra. „Nendesse 
sokkidesse panid 
nad oma südame-

soojuse ja näpuosavuse. Ma 
olen neile väga-väga tänulik!“ 
sõnas Maie Pitsal. „Jõudu-
jaksu neile ka edaspidisteks 
tegemisteks!“
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ELEKTRITÖÖD 
     Ehitamine 
     Renoveerimine 
     Korrastamine 
     Hooldamine 
     Käidu korraldamine 
     Nõustamine 

 
Tel: 53 406 180 

info@faasinihe.ee 
www.faasinihe.ee 

8��	�%��

	��
�����(
��
�����	��4"�����������
����
	����	����4"��"

��	�����
����
	��
	�
�

���
����������	
���/�
'	��!����2!!

%??������ ���
�����(

	����������������
�����	�	
��
	

	����
�	�����	������	����!"��(
��"��"

�1"��	�
	���������
�����������	�	
��
�
��������	����3"��(�2"���
���8��	���������	
��
�
�	����3"��(�4"��"�$?
�(
�	�		�	��������	�
���������	��?�
	���	
�
���
??	
"�:�>���	�	>�����
!65!�����"

.�
���� �����8��	�
�����������
��	���	�
9���	�������	��??�����(
��
����?�	����	�����
�
�������������"

*:97.<:=��J'�:=�
'..���JJ'8

"��
$�
#��	!�'��	���$�
	��((�
$�
	��
$�������
�
$�
�%
����%
�����
�&
��

�
�!�
�
�


Lääne-Eesti Päästekeskusele 
toreda ning meeldejääva päeva 
eest..98�'.�0��:�*D9.=0�

�;%@8=0@.��4"������
����������
�����
����
�
�	����2"��"�*���
�����(
�������
�	�&����
�
��
	"
#�
	��������������	
	��
KKK"
����"		


